

引活水 育新能

——新晃积极探索金融服务改革创新

湖南日报全媒体记者 李夏涛 通讯员 彭凤华 叶力

初夏时节，万物竞秀。5月21日，新晃侗族自治县统参酒业有限公司生产区，蒸汽氤氲，酒香弥漫。“投产半年多，产值已超5000万元。”该公司负责人吴忠泰对记者说。

企业创办初期需大量资金投入，吴忠泰对此感触深刻：“幸好县里小贷公司送来300万元贷款，解了原材料采购燃眉之急。”

作为我省唯一的乡村振兴现代金融服务试点县，新晃积极探索金融服务改革创新，引金融活水、育发展动能，有效解决企业融资难、融资贵、融资慢等问题。

办理金融业务，就像逛超市一样方便

近日，在新晃政务服务大厅“金融超市”，个体工商户蒲丽兰顺利办好一张额度为30万元的便民卡。“办理金融业务，就像逛超市一样方便。”蒲丽兰说。

新晃创新推出“1+2+3+N+X”金融服务模式，“1”即乡村振兴金融服务中心；“2”即乡村振兴财政性专项引导资金和民营中小微企业产业融资资源

金；“3”即全域资产负债管理体系、产业投资发展体系和产业融资服务体系；“N”即各类投融资运营主体；“X”即各类产业发展经营主体。同时组建县、乡、村三级金融服务网络体系。“从‘1’到‘X’，组成一个金字塔模式，从‘1’到‘N’，都是围绕‘X’服务运转，为‘X’的发展保驾护航。”新晃数字（金融）服务中心负责人杨文敏介绍。

市面上金融产品种类多，群众难以一一知晓；金融机构各自独立，群众难跑腿；融资要求各自不同，审批程序繁琐。如何破解？

新晃在县政务服务大厅开辟金融综合服务区，设立“金融超市”和金融综合服务窗口，县内7家银行、1家担保公司、8家保险公司和1家小额信贷公司全部进驻，30余款银行产品、49款保险产品“上架”展示。

“逐一标明各金融产品的特点、利率期限、适用对象、申办条件、所需材料、审查方式和业务电话，群众进‘一扇门’即可‘货比三家’，选择适合自己的产品。”工作人员杨丹介绍，群众办理金融业务，只需填写一张清单，办理时限压缩至7个工作日内完结，实现金融服务“一门一窗一网一次办”。

保贷双向赋能，特色金融助产业发展

“有了这笔贷款，养牛底气更足。不仅额度高、利率低，用款也灵活。”新晃鱼市镇华南村养牛大户姚沅桢养牛10余年，因资金不足一直无法扩大养殖规模。今年初，他通过黄牛保险单抵押，顺利从新晃农商银行获得授信240万元，目前养牛规模超过200头。

新晃黄牛产业已实现从数据资源到数据资产，再到数据资本的商业化全流程闭环，黄牛养殖规模进一步扩大。2024年，该县黄牛养殖量达到11.87万头，出栏4.99万头，年末存栏6.88万头。

中华联合保险新晃支公司负责人

申晓鹏给记者算了一笔账。养殖户花350元为一头牛购买保险后，凭保单可从银行最高贷款1.5万元。“万一养殖过程中牛出现病亡，可用保险理赔款偿还贷款。”申晓鹏说。

目前新晃已将“保贷双向赋能”模式，逐步推广至更广阔农业领域。除“黄牛保”“黄牛贷”外，还创新推出“黄精保”“黄精贷”“羊肚菌保”等特色金融产品。如黄精综合保险，覆盖黄精种植、加工、销售等全产业链条。在种植环节，因自然灾害等造成损失，每亩最高可获赔1万元。

在数字金融实践中，新晃创新开发黄牛数据产品“牛保”，成功在深圳数据交易所上市，成为该交易所乡村振兴板块的首个县域数字产品。该产品的开发公司——湖南开源数字科技集团有限公司因其数据资产的价值，获得新晃农商行1000万元的授信额度。

“知产”变“资产”，新晃黄牛产业实现从数据资源到数据资产，再到数据资本的商业化全流程闭环，黄牛养殖规模进一步扩大。2024年，该县黄牛养殖量达到11.87万头，出栏4.99万头，年末存栏6.88万头。

打好“组合拳” 聚力稳就业

5月26日，湖南天海电器有限公司生产车间胶合工作台，新入职员工吴凯在师傅张年华的指导下，将汽车电线束依次包扎。“得益于张师傅手把手教，我入职一个星期，操作越来越熟练。”吴凯告诉记者，在各项考核达标后，他就能独立上岗。

湖南天海电器有限公司于2016年落地常德市武陵区工业园，主要研发、生产汽车整车线束，产品配套广汽、北汽、东风、上汽等国内知名汽车主机厂。“今年参加了20多场招聘会，招工1100多人。”公司总经理王永军介绍，今年公司产能预计超40万套整车线束，年销售额将突破10亿元。

“员工是企业最宝贵的资产。企业只有把员工放在心上，员工才会把企业扛在肩上。”王永军说，湖南天海电器有限公司成立至今，聚焦员工成长成才、衣食住行等方面出实招，实现员工与企业共同成长，让“员工愿景”一步步变成“幸福实景”。

走进公司培训基地，近100名新入职员工正在进行岗前培训。“培训内容包括职业道德、基础理论、生产工艺和实际操作技术、劳动纪律等方面，帮助新员工快速融入企业。”公司人事经理张鹏告诉记者，接受岗前培训后，新入职员工由经验丰富的老员工“一对一”指导，直到独立上岗。

湖南天海电器有限公司坚持“人才优先发展，培养与引进并重”的人才战略，为干事者建平台、为奋斗者搭舞台、为优胜者摆擂台，建立健全岗位竟争制度、任期目标制度、岗位轮换制度，全方位实施选拔机制、监督机制、激励机制、约束机制。

“每季度根据员工的综合业绩表现，

评选出‘季度之星’。根据员工的技能水平，每年评选‘蓝领先锋’。”下线压接工黄妹子入职4年，去年晋升为车间班长。她说：“公司10多项激励政策，让员工干劲十足，技能、收入不断提升。”

每年6月，湖南天海电器有限公司举行技能大赛。维修工杨治国入职8年多，连续3年在技能大赛中获得优异成绩。去年12月，他在公司职业技能等级评定中获评高级技工。“获评高级技工后，年收入超10万元，每年还能带薪外派到河南、江西等地学习。”杨治国说。

“每年内部人员晋升率达20%，参加职业技能等级认定的员工超10%。”王永军说，公司聚焦“企业转型发展”和“职工成长成才”两个关键点，打造出一支高素质产业工人队伍。

中午时分，记者在公司食堂看到，800多人同时用餐。“一日三餐，荤素搭配，免费供应。”后勤负责人李为新介绍，该公司拥有近300亩水稻、生猪、蔬菜等生态种养基地，确保员工吃得好、吃得放心。

去年，湖南天海电器有限公司斥资800多万元，为生产车间、员工宿舍安装空调，改善员工住宿条件。包扎工郑月娥是益阳人，入职2年来，一直住在宿舍。“原来的高低床改成单人铺，配备床头柜，每个房间都有行李架，还有洗衣机、热水器和饮水机，宿舍像家一样温暖。”郑月娥说。

“每年传统节日、生日，都能收到公司送的礼物，去年儿子高考，公司还发了1000元助学金。”家住武陵区启明街道皇木关社区的质检工徐丽芬说，“底薪、加班费连续两年增长，累计增加1200元，‘家门口’就业，幸福感满满。”

把『员工愿景』变成『幸福实景』

湖南日报全媒体记者 李杰

2025湖南产业带上平台

怀化站活动举行

外商现场意向采购行李箱、无人机等超2000万元

湖南日报5月28日讯（全媒体记者 李夏涛）怀外品加速跨境出海。今天，2025湖南产业带上平台怀化站暨外商采购怀化行活动举行，来自俄罗斯、厄瓜多尔、巴基斯坦等13个国家和地区的20位采购商，现场签订意向协议，采购行李箱、无人机、发电机等产品超2000万元。

“多年来，我一直在采购中国箱包产品，这些产品品质出色、设计时尚、价格合理，在海外市场广受欢迎。”来自厄瓜多尔的外商代表豪尔赫·伊万·波尔卡诺·科埃略在中国做生意数十年，对中国制造业充满热情。

推动跨境电商赋能产业带发展，进

平台托举 金融赋能 长沙加速盘活农村“沉睡资产”

湖南日报5月28日讯（全媒体记者 李治 通讯员 张颜）今天举行的长沙市金融支持农村产权流转交易推介会披露，截至今年4月，长沙市农村产权交易中心累计完成农村产权流转交易50宗，总规模突破1.6亿元，加速盘活农村“沉睡资产”。

长沙市农村产权交易中心是由长沙国控集团全资运营的农村产权流转交易平台和服务性机构，主要负责农村承包土地经营权、林权、“四荒”使用权等涉农产权交易业务，并为全市各类农村产权提供集信息发布、交易组织、交易鉴证等服务。中心成立1年来，积极进行品类创

一步激发产业外向活力、提升产业开放水平，省商务厅特组织开展产业带上平台系列活动，联合国内外知名跨境电商平台、服务平台、选品平台及行业机构等，深入全省10个市州、20个特色产业带，开展资源对接、商贸洽谈等，为企业提供跨境电商出海解决方案。

当天，亚马逊、沃尔玛、eBay、速卖通、阿里巴巴国际站等跨境电商平台、卖家、服务机构，以及20位国外采购商，通过主题分享、供需对接、实地考察等多种形式，与怀化箱包、竹木企业面对面交流，助力怀化产业带企业拓展国际市场，实现供需精准匹配。

“把美丽岳阳寄出去” 岳阳以“文化+邮政”打造文旅特色空间

湖南日报5月28日讯（全媒体记者 杜立 通讯员 许婷婷）5月24日至26日，第四届湖南旅游发展大会期间，岳阳市邮政特色活动亮相会场，以“文化+邮政”打造文旅特色空间。

活动融合本土文化与现代邮政元素，集文化体验、特色产品、寄递服务、金融服务于一体。“把美丽岳阳寄出去”公益活动最受关注，精美明信片印制“楼、岛、湖”等岳阳特色，游客免费领取、书写祝福并加盖城市专属风景日戳投递。现场设签字墙、文创自助机，支持游客定制个性化冰箱贴、明信片等，成为“潮玩”打卡点。

在洞庭渔歌文创周集市，“把美丽岳阳寄出去”摊位人气火爆。第二届明信片暨旅游景区摄影手绘作品展同步亮相，岳阳楼落日、圣安寺云雾、长江江豚出水、洞庭湖候鸟等作品吸引了国内外游客。活动主办方免费发放数万张明信片，成为传播岳阳的“流动名片”。

活动主办方介绍，由著名美术家高云设计的特种邮票《楚辞》将于端午节发行。

开闸泄洪 安全度汛

5月28日，东安县湘江电站大坝开闸泄洪。连日来，受强降雨和上游来水影响，东安县境内河流、水库水位持续上涨，该大坝管理所精准监测，科学调度，及时开闸泄洪，确保大坝安全度汛和人民群众生命财产安全。

蔡小平 摄
(湖南图片库)



退役军人·每周一星

油茶花开致富路

——记邵阳县怡悦油茶专业合作社创始人周根生

湖南日报全媒体记者 崔贝勒

“讨个婆娘成个家，问天问地要饭呷；好山好水好种茶，十里长坡万树花。”在邵阳县，南山北岭的人们都会哼唱这首油茶民谣。如今，油茶树开出的“致富花”飘进了十里八乡。

1987年，年仅20岁的周根生参军入伍。1990年，他在部队因公负伤被评为5级伤残，从部队转业。2010年，他与油茶树结缘，承包了400余亩荒山，成立油茶专业合作社，踏上了油茶种植之路。

“开花，就开出穗来；结果，就结出油来。”关于油茶树，邵阳当地还有这么一句谚语。可就是抱着这么一株“发财树”，邵阳的农户却始终“摇”不到钱。

以蔡桥乡水口村为例，村里山地面积数千亩，1000多人，多数外出务工，余下大多是体弱年迈的老人，各自守着自家的几亩地，一缺资金，二缺技术，年复一年，看不到收成。

把土地集约起来，合抱成团，发展油茶产业怎么样？

2009年，邵阳县召开油茶产业发展动员大会，决定打造全国油茶基地示范县。次年，周根生联合几位思

维活络的村民，共同成立了怡悦油茶专业合作社。

2013年10月开始，周根生陆续和周边各村村民签订了30年或40年的承包合同。村民出租土地给周根生，由他来统一种植、管理，平时可以在油茶园里务工，年底还有分红。在他的带动下，不少农户

纷纷加入到种植油茶的行列中来。

“起早摸黑那是常态，无论刮风下雨、严寒酷暑，每天清晨出门，经常深夜才回家。”回想起刚起步的那几年，周根生说，其中的艰辛只有自己才清楚。

功夫不负有心人。2014年，合作社收获油茶鲜果7万多斤，之后逐年增加，如今每年鲜果产量超100万斤。周根生成为邵阳县名副其实的油茶种植第一大户，村民们也跟着走上了致富路。

蒋春来是周根生合作社的一员。说起入股合作社的好处，腼腆的蒋春来滔滔不绝：“每个月仅务工收入就有2000多元，一年有近2.5万元。”

如今，邵阳县怡悦油茶专业合作社已有7167名社员，完成油茶造林1.2万亩，解决了1200多人的就近就业问题，帮助当地群众年均增收3300元以上。凭借着退伍军人的勇敢和坚毅，周根生在广袤的油茶林地上耕耘出自己的精彩人生。

“我们正在打造自己的油茶品牌。”站在层层叠叠的油茶林间，周根生展望油茶的未来：“未来还要发展农村生态旅游产业，带动更多乡亲致富。”

让服务、安全、品质经得起检验
中石油湖南销售公司开放日亮“家底”

“以前只知道加油，现在才明白每滴油背后都有严格把关。”市民傅阳体验后点赞。据悉，中国石油湖南销售公司今年将以“1+4+9”模式开展系列开放日活动，持续擦亮“安全、透明、可靠”的国企服务品牌。